

学生治保

上外学刊(2002)34号

上海外国语大学保卫处主办

<http://security.shisu.edu.cn>

总第42期 2008年3月27日

本期4版 指导老师 薛惠明

主编 陈盈娱

副主编 黄颖婷 李艳洁

学生治保会岗位公开竞聘顺利开展

三月五日下午四点三十分，校治保会举行了第一届治保会岗位内部公开竞聘面试，来自大一至大三的二十四名候选人参与了这次竞聘，就“治保之星”评选、《学生治保之窗》(暂名)杂志的创办等主题提出了各自的看法和建议。在此之前，他们已向部门上交了《岗位竞聘申请》表格。

在这次面试中，二十四

名竞聘者共同角逐主席助理、办公室副主任、编辑部副部长、外联部副部长、宣传部副部长、策划部副部长、信息部副部长等十四个职位，当选者将会作为新的主干力量参与到治保会今后方方面面的活动中，当选者将会作为新的主干力量参与到治保会今后方方面面

(详见第二版)

营/造/和/谐/温/馨/的/校/园/氛/围

本版责编 / 荆康宁

学生治保会岗位公开竞聘顺利开展

>>>详见头版右上与第二版

拿什么保护你，我的书包？

本期导读：

◆ 3月5日，上外学生治保会首届岗位公开竞聘顺利结束，新一届的主席助理、各部副部在竞聘过程中带给了我们怎样的感动？《感动并未结束》，让我们听听他们的心声，期待他们将为治保会、为上外同学带来的精彩。>>>详见2版

◆ 艳照门风波暂且告一段落，在分别从道德、法律和社会责任三个层面进行反思后，《也谈艳照门》让我们一起来看看，该如何保护个人电脑硬盘上的隐私。>>>详见3版

◆ 当整个世界没有了国家、政治，只剩下单纯的猎杀与被猎杀；当整座城市唯有你孤零零地面对钢筋水泥，手握拯救整个人类重任……电影《I Am Legend》给你一个充满危机与责任的设想。>>>详见4版



从新学期第三周起，面向大一大二的晨跑又开始了。对必须参加早读或第一、二节有课同学而言，书包放置在哪里才安全无疑成了一个大问题。

根据初步调查，只有少数同学会提早到教室里先放好包或者干脆背着包晨跑，大部分的同学都或是将包堆放在晨跑起点处，或是放在书报亭里让人代为看管，也有的将包置于食堂的座位上，还有些同学干脆将包留在自行车的篮子里。

不难发现，晨跑放包问题中存在着许多安全隐患，无论是食堂内还是空地上，书包一旦处于视线范围之外都存在被盗的危险。

3月13日上午，日院的钱同学和往常一样，把包放在一B食堂内。等晨跑回来后却发现包内的钱包、手机被偷了。和钱同学有类似习惯的

大有人在，因此，这种案件极有可能再次发生。

大学城派出所的姚警官说：“这属于无头案，没有监控录像和任何证据线索，因此破案的几率很小。”姚警官还透露，除晨跑外，最近在运动期间因书包放置不当而导致贵重财物被盗的案例也非常多：

3月10日晚，日院的王同学在操场丢失钱包、现金、电子辞典等。3月12日下午，另一位王同学在露天篮球场打球，放在篮球架下衣服内的索爱手机被偷。2月13日下午，法学院的戴同学在师生活动中心篮球场打球，放在球架下的手机及钱包被盗。

这些接连发生在我们身边的案例提醒着我们，必须重新审视一下自己的日常习惯。

大学的开放性让我们无法对出入人员进行控制，我们

能做的只有提高防盗意识，自己保护好自己。而在这方面，我们的意识却远还不够，据英院的蒋同学反映，她在图文自修时多次看见同桌的人把手机和电子辞典遗留在桌上就离开了。因为阅览室出入人员受到限制，被偷的几率较小，但因此而养成的缺乏警惕、丢三落四的习惯却很有可能为日后造成隐患。

方便轻松的生活是我们的追求，但在某些问题上，安全才是最重要的。把贵重物品放在教室和寝室等相对安全的地方，路程虽稍远却可以免去承担更多潜在的风险和损失。当然，我们更希望校方能尽快在同学需求相对集中的地方设立几个寄包处，派工作人员或志愿者看管，为同学们带来方便。

文 / 李艳洁

聘任名单

主席助理

闻佩景 荆康宁

办公室副部

许蕾 樊莹莹

信息部副部

吴茜 唐瑾

策划部副部

王祎 沈涵静

外联部副部

任倩 周晓静

宣传部副部

张晓点 陈圆圆

编辑部副部

李艳洁 黄颖婷

学生治保会岗位公开竞聘顺利开展

(上接头版)的活动中，其中包括《平安上外》杂志和治保之星评选等仍处于策划酝酿阶段的新活动，而这些活动也将为他们提供一个施展拳脚的舞台。

竞聘结束后，笔者采访了主持本次竞聘活动的治保会薛惠明老师，他说：“参加这次竞聘的同学都很优秀，带来了许多全新的充满创意的想法。”他特别提到，在面试过程中，一些同学准备充分，创意独特，令人印象深刻。其中，来自工商管理专业大二学生闻佩景同学无论对活动的设想还是面试表现方面都很突出，提出了许多详实可行的建议。更有同学为即将出版的治保会杂志构想出了饶有趣味的名称，成为了面试中的亮点。

薛老师告诉记者，上外具有一个优秀的学生群体，所以，竞聘者之间自身的能力差

别并不太大。在这角逐过程中，我们最强调的是竞聘者对工作责任心、业余时间分配和协调能力，对于胜出的竞聘者，薛老师赞扬他们充满热情和干劲，与此同时也建议他们应该多向部门里的前辈“取经”。

学生治保会是保卫处领导下学生管理的直属社团，是我校安全保卫工作的一支生力军。学生治保会的主要任务是协助保卫处做好安全防范宣传、校园秩序维持以及校区的治安巡逻工作。

薛老师笑言，治保会最大的特点就是永远欢迎同学来发掘它的特点。在这次竞聘活动顺利开展的推动下，相信接下来的《平安上外》杂志的发行及“治保之星”评选等一系列活动的开展也会让治保会在2008年里向全校师生展现出全新的风貌。

文 / 孙元青

治E系列9

Out and about

>>> Cross the street if you feel threatened, or think you're being followed. 如果感到有威胁，或者有人跟踪，可以选择过马路。

>>> Be wary if people approach you in the street to ask for the time or directions, etc. 有人在路上接近你询问时间或路线时要保持警惕。

>>> Cover up expensive jewellery. 贵重物品请勿外露。

>>> Keep your house keys in your pockets rather than >>> your bag. 把钥匙放在贴身口袋而不是手提包里。

>>> Walk quickly away and shout fire to attract attention if you are threatened or attacked. 当受到威胁或袭击的时候快速跑开呼叫“着火了”以引起注意。

>>> Carry a personal alarm. 随身携带私人警报器。

>>> Avoid short cuts through dark alleys, parks or waste ground. 穿过昏暗的小巷、停车场或废弃的场地时不要走捷径。

>>> Walk facing the traffic so that a car cannot pull up behind you unnoticed. 走路时注意交通，这样汽车就不会在你身后不经意间把你撞到。

>>> Always let someone you trust know where you are going and when you should get back. 平时要让你信任的人知道你去了哪里、什么时候回家。

文 / 谈宏渊

我敢于尝试并从中受益；部长们不仅干好本职工作，也时时不忘培养干事们。

文 / 詹晨 荆康宁

感动，并未结束...

竞聘虽然已经告一段落，但这次竞聘给我们带来的惊喜和感动却依然留在大家的心中。

信息部部长李笑眉 “竞选给了大家一个机会”

信息部看中的是工作经验，团队合作和工作态度，只有这样才能更好地搜集所需的时政资讯以及在学生中的反馈信息。“以往的部长都是老师指定的，这次的竞选就使得大家都有了平等竞争的机会，希望两个信息部的两个副部能很好地配合。”

宣传部部长李昂 “加入治保会，相信治保会，热爱治保会。”

宣传部是治保会与外界交流的窗口。宣传校园安全，倡导文明行为是宣传部的两大职能。“我们看中的是领导力，沟通能力以及责任心。加入治保会，相信治保会，热爱治保会是我想对这两位副部说的话。”

外联部部长严纯婷 “竞选是个很好的可以沿用的机制。”

外联部选出的两位副部都是以往的明星干事，经验丰富，工作态度认真，沟通能力也强，严纯婷对于选出的副部很满意。“竞选是个很好的机制，也可以一直沿用下去，这能给部门以及整个治保会注入了新鲜的血液。”

编辑部部长陈盈娱 “竞选让我重新认识了这些人。”

陈盈娱坦言，“因为竞选，才让我有机会把这些人在加入治保会后所有的表现都在脑海里重新理一遍，对她们也有了新的认识。另外，竞选的两个必答题，其实也是个集思广益的平台。”部长们对于这次竞聘都给予了很高的评价，那么新上任的副部长们又有何感触呢？

信息部副部长唐瑾

记者发现这次竞选还有一个有意思的现象。原副部若要连任，必须先解任，再跟所有的竞选者一样参加面试，合格才能继续当选，而唐瑾就是这样的一个副部。“竞选让我感受到了一些压力，也看到了很多牛人，让我明白自己应该更努力，不能懈怠。这次竞选我胜出了经验应该是最主要的因素。”

策划部副部长沈涵静

以往在外联部工作的沈涵静，此次竞选的却是策划部副部的职位。对于自己的当选，沈涵静并不感到意外。因为在竞选之前，她就做了充分的准备工作。正是凭着这股认真劲儿，沈涵静的跨部门竞选取得了成功。“治保会给了我们一个机会，我们就要好好珍惜，机会是留给有准备的人的。”

外联部副部长任倩

“作为07级的新人，很多事情都没有经验，面对突如其来的重任，感到有些手足无措。但我相信，每个人都有第一次，我也会不断成长。希望在无数个第一次之后，我能够微笑着对下一届的新人们说：‘这个么，我帮你。’”

办公室副主任许蕾：

如果说在过去的一个学期里，治保会就如万花筒中的那面镜子，让我认识到了大学生活中的林林种种；那么在这个学期中，我愿化作“蜡炬成灰泪始干”中那根小小的蜡烛，用自身那虽然有限但依然炙热的一份光和亮，为治保会献上一份新鲜活力。

编辑部副部长李艳洁：

就像为学生们的日常生活提供服务的宗旨那样，治保会的运作也是以人为本的。形式化的例会几乎没有，这给了我很多的自由时间和发挥空间；而且，民主的副部竞选方式也让原本胆小的

也谈艳照门：反思与警醒

香港娱乐界艳照事件，随着主角陈冠希返港举行记者会而告一段落，但事件产生的涟漪、争议和深层困惑却不会就此停止。不过既然事情已告一段落，是时候静下心来做一些深层反思了。

此次事件可以为人们提供道德、法律和社会责任三个层面的反思。

道德自律与法律受挑战

首先，就道德层面而言，涉及公众人物和网民两个部分。从公众人物而言，虽然法律没有、也无法做出明确规定，但陈冠希与众多女星之间的隐秘之事，还属于个人道德需要自律的部分；更何况有些女星已经被视为少年儿童的偶像。因此，这样的事情在公众中产生的冲击效应，是可以理解的。

其次，从法律层面而言，由于互联网的产生，每个人都可以成为信息的传播者。在这种情况下，在陈冠希事件中，到底谁是受害者，谁是加害者，显得十分混淆，因此才有了香港警方后来

遭到抨击的限制传播的规定。未来在法律上，这些也绝非毫无探讨的空间。所一切都是互联网、新技术和新时代给全球法律界带来的新挑战。

媒体的责任与新闻自由

从社会责任而言，首先要关注媒体的责任。此次艳照事件，香港许多媒体在长达半个多月时间里，将艳照事件作为头版头条新闻，一时间除了艳照事件外，本地区和全世界似乎已经不再有更值得关注的事情。媒体成为对这一事件推波助澜的重要因素。

保护电脑硬盘个人隐私小贴士

一般电脑用户在处理废弃电脑时十分随便，以为只要将电脑硬盘内的数据格式化就可以了，其实格式化后数据只是在电脑内搬了一个家，数据还原封不动地保留在硬盘内，稍懂数据恢复的人就可轻易恢复这些数据。据北京晨报

报道，某二手硬盘店铺老板曾向记者提供了41个硬盘来试验。试验结果表明只有12个硬盘在转手到这里之前，进行了彻底的信息删除，而另外的29个硬盘，都不同程度地保留着原来储存的信息，略为计算就发现有七成二手硬盘留有“前主人”的遗迹。所以用户在删除文件以及处理废弃电脑时，要注意对文件和电脑硬盘进行不可恢复性处理。

一、处理文件。平时删除重要文件务必不要使8毒软件自带的“文件粉碎”功能，对文件进行彻底的不可恢复性粉碎。

二、处理废弃硬盘。个人和单位在处理废旧电脑时，应当对电脑硬盘进行特殊处理，千万不要以为简单地格式化就可以了，一定要把硬盘内的盘片打孔或毁坏，以防硬盘内的数据被不法分子盗取。

文 / 丁家丰

春游 踏青 何处去？

清明节，又叫踏青节，按阳历来说，它是在每年的4月6日之间，春季郊野，万木吐翠，置身于这如诗如画的环境中，能使人心胸开阔，消除烦恼。心动不如行动，下面就让我们一起来看看春游都有哪些好去处吧！

上海观光

门票205元/人+旅游车费50元/人(南京路、豫园、浦江游览、外滩、观光隧道、陆家嘴东方明珠等) 电话:021-58782611
西塘古镇

游览联票(含11个景点)60元/张，景区门票30元/人，导游费60元/导(石皮弄、吴镇纪念馆等) 电话:0573-4564161
朱家角

60元(成人)，36元(学生) (上海先民陶玉馆、城隍庙、圆津禅寺、童天和国药号等) 电话:021-59240077

杭州西湖

80-100元(西湖、三潭印月、灵隐寺等) 电话:0571-87070356
枫泾古镇

门票50元(牌坊、廊门、公社旧址、民间剪纸、丁聪漫画陈列馆、施王庙、枕河人家、枫泾三桥等) 电话:021-57355555

周庄古镇

100元(双桥、沈厅、张厅、富安桥、迷楼、南湖园、全福寺、叶楚伦故居、周庄博物馆等) 电话:0512-57217206
乌镇古镇

东栅景区门票100元，西栅景区120元，联票是150元(福严寺、戏台、茅盾故居) 电话:0573-8713991

春游小贴士：

“春游景色好，莫忘游中恼，出门多三思，注意防备早。”时下正是“乍暖还寒”之时，天气变化无常。因此，最好提前取得旅游目的地的气候资料，出行时的穿着以轻便暖和为宜，随身要带保暖外套、一把折叠伞或雨衣。爬坡登山，赏景休闲，体力、热量消耗不同，要随时注意衣服的增减。春天雨水多，穿鞋应以防水轻便的旅游鞋为宜。

文 / 邓小燕

专四加油站 ↑

专四考试伴随着明媚的春天即将来到我们身边。你是否有成竹？抑或是有些小小的紧张？无论如何，应试除了知识的厚积薄发外还需要一定的技巧，让专四加油站为你补充能量吧！

首先，心理上要放松。阅读则考察大家整体捕捉TEM-4 is no more than a paper tiger. 正所谓战略上藐视敌人，战术上重视敌人。怀着一颗平常心有助于缓解压力、发挥实力。

然后，熟悉评分规则是相当必要的，知己知彼方能避免失分或者避重就轻，将损失减到最低。比如在听写时遇到不会的单词不要留空，根据上下文猜一个词填进去，这样仅扣单词分，否则整句句子算破句都不能得分。

接下来就是针对不同题型的解题策略了。

做听力前先浏览一下题干和选项，有目的地听取信息。对于news broadcast的部分，平时可以多听听新闻，了解一下时政，做题时就可得心应手。最后预祝大家在专四考试中取得满意的成绩！

文 / 程卓远

钢筋混凝土中，我们是什么？

—《I am legend》影评

“我叫罗伯特·内弗，我是纽约的幸存者……每天正午时分我都会在南街海湾，如果任何人能听到……我能提供食物和住处并保障你的安全……如果还有人能听到；你并不孤独！！！”

致命的病毒不幸在全球范围散布，90%的人口从地球上永远消失，只有1%的人口具有免疫能力，剩下9%变成了“夜魔”。自此人类的生存法则变得再简单不过——没有了国家、政治，只剩下单纯的猎杀与被猎杀。这就像是影片一开始在曾经繁华无比的纽约市中心打猎的场景一样，内弗本来是在追逐一头野鹿，结果不期遇到的却是狩猎的狮群夺走了原本属于他的猎物，整个世界在一劫浩劫之后回归到原始的兽性状态之中。

罗伯特·内弗，才华横溢的科学家、纽约市唯一的幸存者，每天不断用中波向外界联络试图寻找其他的幸存者，同时还寄希望于研究出免疫血清试图解救已经变异成为“夜魔”的人类……从某种程度上讲，这已经是一个传奇。较之在片头出现的爱丽丝·克利平医生，暗讽的意味跃然显现——疯狂的世界里就要有疯狂的人与之呼应，不然这疯狂的一切就不会显得这么正常不过！就像罗伯特·内弗在片中说的：“上帝并不需要对这些负责，是人类在咎由自取！”

影片把镜头对准罗伯特·内弗这样一个幸存者，用40分钟的时间为我们展示一

个“正常人”的生活，他试图保存已经崩解的文明，锻炼、狩猎、打高尔夫、看DVD，甚至不忍残杀嗜血的“夜魔”。在无比孤寂的社交场所他会说“单口相声”排解，为如何跟“美女”搭讪而烦恼，这些时候我们都能感觉到他是作为一个人存在于社会。所有看似自由都是建立在无比痛苦的失去之上。他不再庆幸自己的“正常”，因为这些“正常”的因素都已经成为“夜魔”们猎杀他的理由。在太阳落下的那一刻，所有孤独与无助都会从四面八方袭来，凝固在内弗与他的宠物藏在浴缸里的那一格胶片上。

这样的孤独虽然只是一种好莱坞式的设想，却把我们引入一种思索，独自地在这钢筋混凝土的现代化框架里，我们会是什么？

而影片最后一段，罗伯特·内弗在实验室面对“夜魔”的袭击，仍旧希望能用手上的血清拯救那些无辜的灾难牺牲品，我不觉得这是滥俗的煽情或是英雄主义，他让我看到了一种使命感、

影片里威尔·史密斯的表演可以称得上精彩，对相依为命的宠物小山姆的爱以及不得已要亲自终结山姆生命时的悲恸。几场强颜欢笑的戏，你甚至可以透过他的眉头看见那“绝世”的悲伤。换句话说，作为一部商业影片，创意、演技、动作都恰合时宜，我们还要求什么呢？

文 / 陈嘉倩

艺

文

《史前一万年》

默里奇在接连执导了《独立日》《哥斯拉》《爱国者》《后天》等卖座大片后受到重创，《史》的后续票房堪忧。

华纳兄弟影业出品的《史》耗资一亿美元，讲述了一个发生在公元前一万年的故事。当心爱的姑娘被外族掠走，骁勇善



日前，好莱坞科幻大片《史前一万年》在北美地区上映，以上映首周3.57亿美元的票房名列排行榜首位。

美国影评人对《史》的评价褒贬不一，该片即将于本月21日与中国观众见面，这些评价也许能对很多期盼该片的观众起到指导作用。

“一部不错的动作片，有着帅气的男主角，还有一些电脑制作的各种猎食者，这些都带来了令人晕眩的欢乐。”

“虽然特技顶级，但人类角色都愚笨迟钝，对白更是荒诞！任何期待一部《300勇士》般动作片的观众都会被这部电影连血都看不到的PG-13级影片搞得失望透顶。”

“我们所得到的只是夸大其词的叙述，带着加州口音的心理呓语般的对白和超级无聊的动作。”

褒贬各异的评论令德籍导演罗兰·艾

肤色与服色，你配对了吗？

春天，走在街上，发现跳入眼帘的衣服又开始五彩斑斓了，摆脱了冬季的单调，这一季你把服色与你的肤色真正地配好了吗？

◆偏黄肤色◆

东方人的肤色大都呈黄色，有一种被太阳照射的美感，但同时又给人一种不够健康的感觉。因此面色偏黄的mm可以穿蓝色或浅蓝色的衣服来衬托皮肤的洁白娇嫩。紫色上衣会适得其反，因为紫色是黄色的互补色，只能把皮肤衬得更黄。另外还要避免绿色及灰色调的衣服，这样会使皮肤显得病容。可以尝试暖色调的衣服。

◆偏黑肤色◆

肤色偏黑的人相对肤色纯度较高，这并没有给服饰搭配带来障碍，只需要选择饱和度高一点的衣服就可以了，即我们常说的纯正色彩，如亮蓝色，红色，橙色。不适合的色彩是那些倾向较为模糊的色彩，如驼色，灰绿色等。

◆苍白肤色◆

拥有白皙肤色的女孩是幸运儿，因为大部分颜色都能令白皙的皮肤更加明艳动人。色系中以红色和蓝色最能凸现皮肤靓丽，但是不要穿颜色太深的衣服，会反衬皮肤更加苍白。

◆偏红肤色◆

肤色偏红的mm比较适合浅淡明亮的、干净的暖色调。比如鹅黄、肉色、乳白等。靠近脸附近的颜色最好是浅色。要避免紫色、黑色以及深重的颜色，这些颜色会让人失去轻盈健康的感觉。

文 / 陈嘉倩

战的年轻猎人踏上了征程。一路上与猛犸象、剑齿虎、恐鸟等史前怪兽搏杀，最后追赶到一片未知的土地。而在那里，一个远超自己的文明世界被发现，一段新的传奇也就此展开。

尽管美国影评界对于该片褒贬不一，但中影认为这并不会影响到该片在华的上映。其负责人表示：“该片在内地上映的时间只比美国迟了两周，时间上占据优势；此外，《史》的首周票房便排名第一，该片没有搞全球首映，低调上映后得到认可，属于一部慢热影片；最重要的一点就是该片符合中国观众的欣赏口味，罗兰当年执导的《后天》刚刚在内地上映时同样没有引起关注，但最终还是获得了8100万元的票房，成为年度进口片票房排行榜的亚军。观众喜欢具有强烈视听冲击力的影片，这也是中影引进该片的主要原因。”

文 / 吕岱